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Държавните институции и техните ръководители

В  сравнение  с  декември  2010 г.,  през  март  повечето  институции  губят 

обществено одобрение за работата си. Изключение от тази негативна тенденция правят 

полицията и прокуратурата. Одобрението за работата на тези две институции нараства 

минимално – с по 1 %.

През март полицията е най-одобряваната държавна институция, а съдът – отново 

най-малко  одобряваната,  въпреки  че  неодобрението  към  работата  на  магистратите 

спада  с  2%  за  последните  три  месеца.  Полицията  и  армията  са  институциите, 

одобрението за работата на които остава по-високо от неодобрението.

Неодобрението е по-високо от одобрението,  когато става дума за работата на 

парламента и на кабинета.

През  март  парламентът  губи  2%  одобрение  в  сравнение  с  декември.  За 

последната  една година одобряващите институцията  са намалели с общо 13%. Този 

спад се дължи и на оценките за начина, по който се водят политическите дебати, както 

и на поведението на отделни народни представители.  Изследванията на НЦИОМ от 

последната година показват, че на конкретни законодателни инициативи хората гледат 

с добро око и по принцип ги подкрепят, но лошото впечатление от парламента рядко се 

формира единствено от преценките за законодателните инициативи и законотворческия 

процес.  Така  например,  в  настоящото  изследване  НЦИОМ  регистрира,  че  79%  от 

българите  одобряват  предприетите  мерки  за  ограничаване  на  разходите  на  41-то 

Народно събрание.

През последните три месеца кабинетът губи 4% от одобрението за работата си 

(от 37% през декември, одобрението пада на 33% през март 2011 г.). Същевременно 

точно с толкова (с 4%) расте и неодобрението към кабинета – от 49% на 53%.

В сравнение с март 2010 г. кабинетът губи 10% одобрение.

Бойко Борисов е най-одобряваният лидер на държавна институция. Работата му 

се подкрепя от 56% от българите. Въпреки това, през последните три месеца премиерът 

губи 3% одобрение за дейността си. Малко повече – с 4% е спадът в одобрението за 

работата на президента Георги Първанов, в чийто рейтинг обаче отрицателните оценки 

имат превес над положителните.

НЦИОМ работи със съпоставими индикатори, които позволяват да се направи 

сравнение между обществените преценки за последните три кабинета. 
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Общият извод е,  че  одобрението на българите  както към сегашния състав  на 

парламента, така и към кабинета е по-високо в сравнение с подкрепата, която са имали 

предишните два парламента и предишните две правителства, година и осем месеца след 

началото на техните мандати. Следва да се уточни, че и неодобрението към настоящите 

парламент и правителство са с по-ниски стойности от неодобрението за работата на 

предишните два състава на Народното събрание и на предишните два кабинета.

Таблица 1

Март 2003 г. Март 2007 г. Март 2011 г.

Мнозинство на 
НДСВ и ДПС

Мнозинство на БСП, 
НДСВ и ДПС

Мнозинство на ГЕРБ

Парламент Парламент Парламент

Одобрение 13,8% 15,0% 19,4%
Неодобрение 71,4% 70,7% 67,8%

Правителство Правителство Правителство

Одобрение 20,6% 23,9% 33,4%
Неодобрение 65,3% 62,0% 53,2%

Обществените нагласи към работата на ръководителите на парламентарни групи

Няма лидер на парламентарна група, одобрението за работата на когото да е по-

високо от неодобрението. Нещо повече, през март регистрираме ръст на негативните 

оценки за всички председатели на парламентарни групи.

И през март Сергей Станишев и Волен Сидеров са най-одобряваните лидери на 

парламентарни групи. Работата на лидера на БСП в парламента има подкрепата на 23% 

от българите, а на лидера на Атака – на 22%.

След  промените  в  ръководството  на  ПГ  на  ПП  ГЕРБ,  разпознаваемостта  на 

лидера й Красимир Велчев постепенно нараства (със 7%).
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Общественото мнение за работата на министрите от кабинета

За  разлика  от  обществените  преценки  за  работата  на  институциите,  при 

рейтингите на министрите тенденцията не е еднозначна. Най-одобряваните министри 

през месец март са Росен Плевнелиев, Мирослав Найденов и Николай Младенов.

Николай  Младенов  е  министърът,  одобрението  за  когото  нараства  най-

изразително за последните три месеца – с 6%. С 5% расте подкрепата за работата на 

Томислав  Дончев.  С  по  4% повече  са  хората,  които  са  доволни  от  свършеното  от 

министрите Росен Плевнелиев и Мирослав Найденов.

Без да са „на опашката” по одобрение, най-силно критикувани са министрите 

Симеон  Дянков  и  Тотю  Младенов.  63%  не  одобряват  работата  на  финансовия 

министър,  а  51%  –  на  социалния  министър.  Това  е  предвидима  реакция  на 

общественото мнение, предвид икономическите проблеми, които тревожат хората.

Най-бързо  пък  расте  недоверието  към  Стефан  Константинов  –  с  18%  за 

последните три месеца. Сферата на здравеопазването е вече дотолкова невралгична, че 

българите не са склонни да дадат толеранс от време на новия министър. 

Въпреки, че вицепремиерът Цветан Цветанов губи 11% от одобрението си през 

последните три месеца, положителните оценки за работата му все още имат лек превес 

над  отрицателните.  Цветанов  може  да  разчита  на  одобрение  както  от  страна  на 

избирателите на ГЕРБ, така и от хора,  които не се определят като симпатизанти на 

управляващите,  но  оценяват  положително  професионалните  усилия  на  МВР.  С 

приближаване  на  изборите  през  есента,  на  персоналните  нападки  избирателите  ще 

гледат все повече и като на негативна политическа кампания.
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Най-одобряваните български политици през март са:

Таблица 2
Одобрение към дейността 

(в %)
Бойко Борисов 56.3%
Росен Плевнелиев 55.9%
Мирослав Найденов 51.5%
Йорданка Фандъкова 51.3%
Николай Младенов 47.2%
Цветан Цветанов 43.9%
Георги Първанов 40.9%
Цецка Цачева 32.1%
Вежди Рашидов 30.7%
Трайчо Трайков 29.8%
Сергей Игнатов 26.4%
Аню Ангелов 25.8%

Извън този  списък  остават  тестираните  от  НЦИОМ еврокомисар  Кристалина 

Георгиева ( със 71.3% одобрение) и Меглена Кунева (с одобрение от 43.7%). 

Обществените оценки за посоката в развитието на страната

В сравнение с последните месеци от управлението на тройната коалиция, сега 

българите, които вярват, че страната върви в правилната посока са значително повече 

(18% през март 2009 г. към 28% през март 2011г.). Въпреки това, и преди две години, и 

сега, преобладават оценките, че нещата в страната се движат в неправилна посока. Това 

твърдят 66% през март 2009 г. и 54% през март 2011 г.

Анализът  на  данните  показва  поляризация  на  оценките  в  зависимост  от 

политическите симпатии на хората.

61%  от  симпатизантите  на  ГЕРБ  и  38%  от  симпатизантите  на  Атака  са  на 

мнение,  че  у  нас  нещата  се  движат  в  правилната  посока.  За  сравнение  –  81%  от 

привържениците на Коалиция за България и 76% от тези на ДПС смятат, че нещата се 

движат в неправилна посока.
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Обществените очаквания за бъдещето на кабинета на ГЕРБ

От пролетта на 2010 г.  до момента няма промяна в дела на българите,  които 

очакват правителството на ГЕРБ да изкара пълния си мандат. Този дял се запазва висок 

– 71% и е в съотношение 7:1 спрямо допускащите, че е възможно управляващите да не 

довършат мандата си.

Скептично настроени към перспективата кабинетът да завърши мандата си са 

една  четвърт  от  симпатизантите  на  Коалиция  за  България  и  близо  една  пета  от 

привържениците на ДПС.

За първи път от началото на управлението на правителството на ГЕРБ настъпва 

обрат в съотношението между надеждите и притесненията  на българите,  свързани с 

управлението. Притесненията, макар и с 3%, вземат превес над надеждите на хората, 

свързани  с  управлението  (45%:42%).  Скептицизмът  нараства  главно  сред  социално 

уязвимите обществени прослойки.

Обществените представи за приоритетите на правителството

За разлика от началото на управлението на ГЕРБ през 2009 г., сега като основен 

управленски приоритет се посочва предприемането на адекватни мерки за справяне с 

икономическата криза. През 2009 г. борбата с престъпността и корупцията оглавяваха 

класацията на управленските приоритети – посочвани от 48% от пълнолетните българи.

Вторичният  анализ  показва,  че  сега  икономическата  криза  се  определя  като 

управленски приоритет номер 1 от всички социално-демографски групи.

Акцентът, който общественото мнение поставя върху справянето с кризата, от 

една  страна  е  в  резултат  на  реалното  усещане  за  влошаване  на  икономическото 

положение и спад в личния стандарт. Наред с това хората днес по-често са склонни да 

възприемат борбата с престъпността и корупцията като едно сериозно намерение на 

кабинета, поради което относителната тежест на този приоритет остава много висока, 

но минава на втори план.
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Свобода и/ или сигурност?

41% от българите (предимно възрастни хора) биха приели да се ограничат някои 

техни граждански права, ако са убедени, че това ще доведе до спад на престъпността. 

36% не биха приели подобни ограничения, като по-често така мислят мъжете, 

хората със среден и по-висок стандарт, младите на възраст под 30 години и жителите на 

големите градове.

Нагласите в настоящото изследване се различават от регистрираните в началото 

на управлението на тройната  коалиция.  На същия въпрос на НЦИОМ през ноември 

2005 г. 59% са посочили, че за тях е допустимо да бъдат ограничени гражданските им 

права, ако това води до намаляване на престъпността. Едва 21% от българите са били 

против подобни ограничения през 2005г.

Видно е, че през последните години все повече се мисли за престъпността като 

за проблем, по който се работи усилено. Това прави неприемливо допускането, че се 

налагат  крайни  и  непопулярни  мерки  като  ограничаване  на  гражданските  права. 

Настоящото изследване показва, че расте делът на българите, които не са склонни при 

никакви обстоятелства да търпят ограничения на гражданските си права.

Оценка на състоянието на страната в основните обществени сфери

Сравнителният анализ на оценките за политиките на правителството на ГЕРБ с 

тези  за  управлението  на  тройната  коалиция  показват,  че  докато  през  март  2009  г. 

изцяло  преобладават  негативните  оценки  за  всички  сфери,  то  през  март  2011  г. 

оценките са нюансирани – т.е., за различните сектори се дават различни оценки.

Според  37%  от  интервюираните  положението  се  е  подобрило  в  сектора  на 

обществения ред и борбата с престъпността, според 36% това се отнася до пътищата, а 

според 34% – до усвояването на  еврофондовете.  Младите  до 39 години,  хората  със 

средно  и  по-високо  образование,  занимаващите  се  с  частен  бизнес,  жителите  на 

областните  градове,  както  и  живеещите  без  лишения  по-често  от  останалите 

респонденти  оценяват  усилията  в  борбата  с  престъпността.  Същите  групи  по-често 

поддържат и мнението, че се подобрява състоянието на пътищата.

В четири сектора хората преценяват, че положението през последната година не 

се  е  променило  –  в  транспорта  (според  36%),  в  образованието  (според  35%),  в 

екологията и в борбата с корупцията (по 34%).
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Влошаване има най-вече що се отнася до жизненият стандарт на населението – 

според  79%  от  респондентите,  по  отношение  на  безработицата  –  според  70%,  в 

състоянието на икономиката като цяло – според 62% и в здравеопазването – според 

56%. Тези оценки се споделят от всички социално-демографски групи, като най-масово 

се  дават  от  представители  на  социално  уязвимите  прослойки  (възрастни,  ниско 

образовани, живеещи в малките населени места, пенсионери и безработни). Оценките 

за  влошаване  на  икономиката  също  са  разпространени  сред  всички  социално-

демографски  групи,  но  по-често  се  срещат  сред  хората  на  възраст  между  30  и  49 

години, сред безработните и сред бедните.

Състоянието на здравеопазването е незадоволително според хората на възраст 

над 50 години, както и според бедните и пенсионерите.

Различните сфери на дейност на кабинета получават оценки, силно зависими от 

политическите симпатии на респондентите. Симпатизантите на ГЕРБ и Атака по-често 

са склонни да отчитат успехи на правителството:

Таблица 3

Подобри се Дял от всички
Дял от 

симпатизантите на 
ГЕРБ

Дял от 
симпатизантите на 

Атака
Обществен ред / борба 
с престъпността

37,4% 63,2% 42,0%

Пътища 36,4% 55,9% 42,0%
Усвояване на 
еврофондовете

33,8% 54,4% 47,7%

Оценките  за  влошаване  на  положението  се  споделят  главно  от  симпатизантите  на 

опозицията:

Таблица 4

Влоши се
Дял от 
всички

Дял от 
симпатизантите на 

„Коалиция за 
България”

Дял от 
симпатизантите на 

ДПС

Благосъстояние на 
населението / доходи

78,6% 88,8% 90,2%

Заетост/ намаляване на 
безработицата

69,6% 79% 79,9%

Икономиката като 
цяло

62,4% 71,7% 77,6%

Здравеопазване 56,3% 72,4% 51,3%

Мненията  на  хората  без  изразени  политически  симпатии  са  критични  и 

сравнително по-близки до мненията на симпатизантите на опозицията.
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Обществените представи за успехите и неуспехите на кабинета Борисов

В  отговор  на  открит  въпрос  (където  не  са  предложени  предварително 

формулирани отговори) за това, кои са успехите на правителството на ГЕРБ, 56% от 

българите дават конкретни отговори.

Като  най-голям  успех  на  управляващите  35%  от  интервюираните  посочват 

борбата  с  престъпността  и  с  корупцията.  По-често  от  останалите  така  отговарят 

привържениците на Атака и на ГЕРБ.

На второ място 20% от интервюираните посочват като успех на правителството 

строителството на магистрали и пътища. Респондентите на средна възраст, по-високо 

образованите, както и жителите на малките градове по-често от останалите оценяват 

като най-голям успех на правителството работата по инфраструктурните проекти.

На  трето  място,  като  успех  на  кабинета  7%  от  участвалите  в  изследването 

посочват усвояването на еврофондовете. Това впечатлява хората на възраст между 30 и 

39 години, представителите на частния бизнес и на интелигенцията, както и жителите 

на градовете извън столицата.

Други  споменати  успехи  са:  промените  в  политическия  стил  на  работа  на 

правителството, посочени от 6% („имат желание за реформи”, „увеличиха доверието 

към  България  в  Европа”,  „въведоха  прозрачност  в  работата  си”),  затягането  на 

фискалната  дисциплина  (посочено  от  5%),  въвеждането  на  стандарти  за  храните 

(посочено от 2%).

29%  от  интервюираните  твърдят,  че  кабинетът  няма  никакви  успехи.  Това 

мнение е разпространено предимно сред симпатизантите на БСП и на ДПС.

Отново в отговор на открит въпрос, но този път за неуспехите на кабинета от 

началото на управлението на ГЕРБ, конкретни отговори дават 77% от интервюираните.

На  първо  място  като  неуспех  интервюираните  посочват  спада  в  жизнения 

стандарт на населението. Така мисли всеки пети, като мнението се застъпва най-вече от 

хората на възраст над 50 години, от бедните и от малцинствените групи.

На второ място сред неуспехите на кабинета 17% от интервюираните поставят 

нарастващата  безработица.  Това  е  мнение  главно  на  безработните  респонденти,  на 

жителите  на  малките  градове,  на  хората  на  възраст  над  50  години,  на 

нискообразованите и неквалифицирани респонденти.

На трето място,  14% сочат като най-значим неуспех политиката в сферата на 

здравеопазването. Споменават се липсата на финансиране и закриването на болници, 
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увеличените такси за преглед, заплащането за избор на екип, липсата на направления за 

специалисти и др.

12% поставят на четвърто място сред неуспехите на кабинета слабия контрол от 

страна  на  правителството  върху  цените  на  стоките  и  отсъствието  на  мерки  за 

овладяване ръста на цените.

Със създаването на БОРКОР се аргументира допускането на 12%, че има още 

какво да се желае и в сферата на борбата с корупцията.

На четвърто място отново от 12% от интервюираните като неуспех на кабинета 

се  отчита  пенсионната  реформа.  Хората  критикуват  замразяването  на  пенсиите, 

увеличаването на възрастта за пенсиониране и проблемите в пенсионните фондове.

Според 11% кабинетът не се справя успешно със стимулирането на бизнеса у 

нас и по-специално не подкрепя дребния и средния бизнес.

Съвсем логично на този фон от критични настроения идва и твърдението на 9% 

от участвалите в изследването, че цялата социална политика на кабинета е неуспешна.

Разочарованието от политическия живот

Делът на българите, които се чувстват разочаровани от своите партии през март 

2011 г. възлиза на 31%. Сред тях преобладават симпатизанти на партиите в опозиция, 

както  и  на  привърженици  на  малките  политически  формации.  Разочаровани  от 

политическата  сила,  на  която  симпатизират  по-често  от  останалите  са  жените, 

респондентите  на  възраст  над  50  години,  бедните  и  хората  без  трайно  изявени 

политически предпочитания.

22% от привържениците на ГЕРБ твърдят, че са разочаровани от управлението 

на кабинета на Борисов днес – година и десет месеца след парламентарния вот през 

2009г.

За приблизително същия времеви период – година и десет месеца след началото 

на управлението на тройната коалиция разочарованите от БСП са били два пъти повече 

– 40% от привържениците на социалистите. По същото време разочаровани от своята 

политическа сила са били 59% от привържениците на НДСВ и 20% от тези на ДПС.
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Алтернативи на управлението на ГЕРБ

58% от българите твърдят, че в момента у нас няма партия, която би могла да 

управлява страната по-добре от ГЕРБ. Подобна теза по-често от останалите застъпват 

мъжете, хората на възраст между 30 и 39 години, висшистите, живеещите в големите 

градове и заможните българи. 

Според 10% БСП е алтернативата  на управляващите,  като  на това мнение са 

предимно самите избиратели на социалистическата партия – 59% от тях.

31% от пълнолетни българи твърдят в настоящото изследване, че биха гласували 

за нова партия, различна от досега съществуващите у нас.  Най-често така отговарят 

младите  избиратели  на  възраст  до  39  години,  висшистите,  жителите  на  градовете-

областни центрове,  най-бедните и хората,  които не симпатизират на партии.  39% от 

посочилите, че напоследък се чувстват разочаровани от политическата партия, на която 

симпатизират, биха гласували за нова, несъществуваща досега политическа формация. 

Сред  симпатизантите  на  партиите  най-рядко  биха  гласували  за  нова  партия 

избирателите на ГЕРБ, на Синята коалиция и на Атака.

Жизнен стандарт и очаквания за бъдещето

През март 2011 г. 63% от пълнолетните българи посочват, че през последната 

година жизненият им стандарт се е влошил. Най-засегнати са икономически уязвимите 

обществените  прослойки:  възрастните,  необразованите,  крайно  бедните  и 

представителите  на  етническите  малцинства.  Привържениците  на  опозиционните 

партии, както и политически апатичните, по-често от останалите са на мнение, че през 

последната  година  стандартът  им  на  живот  се  е  понижил.  Освен  обективни 

икономически фактори, данните показват, че зад подобни позиции често стоят и чисто 

политически пристрастия.

Едва 5% от интервюираните смятат, че от миналата година досега личният им 

жизнен  стандарт  се  е  подобрил.  Симпатизантите  на  ГЕРБ  и  на  Атака  по-често  от 

останалите посочват, че стандартът им на живот се е подобрил.

45% от пълнолетните българи са по-скоро оптимисти и очакват стандартът им на 

живот да се подобри през следващите няколко години. В това по-често са убедени хора 

на възраст до 39 години, заетите в сферата на частния бизнес, жителите на столицата, 

заможните респонденти,  както и симпатизантите на ГЕРБ и на Атака.
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Респондентите,  които  не  очакват  положителни  промени  в  стандарта  си  през 

следващата  година,  са  два  пъти  по-малко  от  оптимистите  и  възлизат  на  23%.  Най-

големи  песимисти  са  хората  на  възраст  над  50  години,  нискообразованите, 

безработните, крайно бедните и представителите на етническите малцинства. 

През  март  2011  г.  49%  са  оптимисти  за  собственото  си  бъдеще,  а  47%  от 

българите гледат оптимистично на бъдещето на страната.  Това е в сила най-вече за 

хората на възраст  до 39 години,  за  високо образованите,  за  заможните,  за  заетите с 

частен бизнес, за жителите на София и големите градове, както и за симпатизантите на 

ГЕРБ и на Атака.

Нагласите на хората към бъдещето се намират в пряка зависимост от жизнения 

им стандарт. Над 90% от респондентите, чието материално положение се е подобрило 

през  последната  година,  са  оптимисти  както  за  бъдещето  на  страната,  така  и  за 

собственото си бъдеще.

През март 2011 г. песимистите за бъдещето на страната са 41%, а за собственото 

си  бъдеще –  40%.  Песимистите  за  собственото  си  бъдеще  са  по-склонни  да  гледат 

песимистично и на бъдещето на страната. Подобни нагласи регистрираме и сред най-

възрастните,  ниско образованите,  безработните,  жителите на селата,  представителите 

на етническите малцинства, най-бедните, както и сред симпатизантите на БСП.

От какво се страхуват българите?

Запитани за това, кои са най-големите им страхове в момента, 32% от българите 

посочват  опасността  да  останат  без  работа.  В  масовото  съзнание  безработицата  е 

свързана не само със загуба на средства за препитание, но и с допускането, че тя може 

да  се окаже продължителна на  фона на  свитото предлагане на  работни места.  Най-

големи  страхове  от  безработицата  изпитват  хората  на  възраст  до  49  години, 

безработните  в  момента,  жителите  на  малките  градове,  крайно  бедните  и 

представителите на етническите малцинства.

Ниските  доходи  и  нередовното  изплащане  на  заплатите  са  посочени  като 

персонални  страхове  на  29%  от  интервюираните  –  предимно  по-възрастни  и 

нискообразовани жители на малките градове и селата, както и крайно бедни хора. В 

голямата си част те разчитат на социални помощи или работят нискоквалифицирана и 

нископлатена работа.
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Усещането  за  недостиг  на  средства  за  живот  се  усилва  допълнително  и  от 

нарастващите напоследък цени на храни, лекарства, горива, електроенергия, отопление 

и т.н. С това са свързани и най-големите притеснения на 17% от интервюираните.

Макар и по-рядко, интервюираните посочват, че изпитват и други опасения като: 

страх да не се разболеят (11% мислят,  че здравеопазването у нас е лошо),  страх от 

престъпността (8%) и страх от липсата на сигурност в бъдещето (6%).

Политическите симпатии

Няма  промяна  в  подреждането  на  основните  политически  формации  в 

зависимост от политическите симпатии на избирателите към тях.

За  последните  три  месеца  с  5%  намалява  делът  на  българите,  които 

симпатизират на ПП ГЕРБ. Без особени промени за същия период остават дяловете на 

симпатизантите на БСП, на Атака и на Синята коалиция. В същото време се наблюдава 

леко редуциране на заявените симпатии към ДПС.

Със 7 пункта от декември 2010 г. насам нараства делът на хората, които твърдят, 

че не симпатизират на нито една политическа партия.

Симпатиите към управляващите са сравнително равномерно разпределени във 

всички типове населени места. В настоящото изследване регистрираме известен отлив 

на симпатизанти от ГЕРБ във възрастовата група на 40 – 49 годишните. В същото време 

се  запазва  подкрепа  над  средната  за  управляващите  сред  високообразованите 

респонденти, както и сред хората със среден и по-висок жизнен стандарт.

С 11% спрямо края на 2009 г. сега намалява делът на твърдящите,  че ГЕРБ е 

партията, която в най-голяма степен изразява интересите им (от 40% на 29%). За същия 

период с 2% повече са припознаващите БСП като своя партия.

С 5% повече спрямо края на 2009г. са и хората, които твърдят, че няма партия, 

която да изразява интересите на хора като тях. Най-често в тази група попадат хора на 

възраст  от  30  до  39  години,  представителите  на  интелигенцията  и  свободните 

професии, безработните и жителите на малките градове.
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Отправни нагласи за президентските избори

В  настоящия  момент  измерването  на  обществени  нагласи  за  това  кой  да  е 

бъдещият  президент  на  България  има  твърде  условен  характер  най-малко  по  две 

причини. Първо – президентските избори (за разлика от местните) все още не попадат в 

дневния ред на хората и второ – все още няма номинирани кандидати на основните 

политически формации. Ето защо, НЦИОМ измери обществените преценки за повечето 

от дискутираните в публичното пространство имена.

Дял на съгласните с твърдението, че съответния политик 
може да бъде добър президент (в %)

Таблица 5
Би ли могъл да бъде добър президент:

По-скоро да По-скоро не Не мога да преценя

Бойко Борисов 44,7% 43,2% 12,1%

Цветан Цветанов 32,7% 54,1% 13,2%

Меглена Кунева 31,7% 47,9% 20,4%

Сергей Станишев 19,3% 71,6% 9,0%

Волен Сидеров 14,4% 79,4% 6,3%

Ивайло Калфин 11,0% 65,7% 23,3%

Надежда Нейнски 10,0% 76,0% 14,0%

Най-често убедени, че Бойко Борисов може да бъде добър президент са хората 

на възраст до 40 години, респондентите със средно и по-високо образование, хората със 

стандарт над средния.

Най-много убедени, че Цветан Цветанов може да бъде добър президент има сред 

най-младите, сред жителите на градовете и сред заможните избиратели.

Меглена Кунева е харесвана най-много за президент от хората на възраст между 

30  и  40  години  и  сред  тези  над  50.  Висшистите,  жените,  жителите  на  градовете 

областни центрове и половината от избирателите на Коалиция за България смятат, че тя 

би  могла  да  бъде  добър  президент.  Една  пета  от  симпатизантите  на  ГЕРБ  също 

споделят твърдението, че Кунева би могла да бъде добър президент.

Резултатите показват, че Сергей Станишев символизира добър кандидат на БСП, 

като привлича освен тясно партийна и известна периферна подкрепа.

Волен Сидеров е харесван за президент по-често от млади хора и от жители на 

големите  градове  и  на  столицата.  Над  средната  подкрепа  Сидеров  има  сред 
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симпатизантите на Атака и на ГЕРБ. 97% от „атакистите” са на мнение, че той би могъл 

да бъде добър президент.

Евентуалната  кандидатура  на  Ивайло  Калфин  получава  подкрепа  от  част  от 

левите избиратели, като привлича типичен електорат на БСП.

Надежда Нейнски би била удачна кандидатура, доколко привлича симпатии и на 

хора  извън  избирателите  на  Синята  коалиция.  Тя  получава  одобрение  от  страна  на 

елитни обществени прослойки.

Разпределението на отговорите на въпроса „Чий кандидат бихте искали да стане 

президент  на  България?”  възпроизвежда  с  голяма  точност  регистрираните  по-рано 

политически симпатии на респондентите с едно изключение – 15% от пълнолетните 

българи твърдят, че биха искали независим кандидат да бъде избран за президент на 

републиката.

За независим кандидат се обявяват по-често респонденти с висше образование, 

жители на големите градове и столицата и хора без изявени политически симпатии.
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Одобрявате ли или не дейността на следните институции?
март
2010

май
2010

юли
2010

септември 
2010

ноември
2010

декември
2010

март
2011

промяна в 
сравнение с 

декември 
2010

Парламента
одобрение 31,9% 30,2% 24,4% 22,3% 23,3% 21,3% 19,4% -1,9%
неодобрение 51,6% 55,6% 57,6% 58,6% 63,7% 62,7% 67,8% 5,1%
без мнение 16,6% 14,2% 18,0% 19,1% 13,0% 16,0% 12,8% -3,2%
Правителството
одобрение 43,5% 45,9% 41,1% 37,5% 42,0% 37,4% 33,4% -4,0%
неодобрение 42,8% 41,2% 44,8% 45,4% 46,3% 49,2% 53,2% 4,0%
без мнение 13,7% 12,9% 14,1% 17,1% 11,7% 13,4% 13,4% 0,0%
Съда
одобрение 21,3% 19,9% 14,7% 14,2% 13,2% 17,8% 17,9% 0,1%
неодобрение 56,8% 57,6% 63,2% 62,5% 69,4% 64,3% 62,1% -2,2%
без мнение 21,9% 22,5% 22,1% 23,4% 17,4% 17,9% 20,0% 2,1%
Прокуратурата
одобрение 25,0% 26,9% 17,9% 17,3% 18,6% 18,7% 19,8% 1,1%
неодобрение 50,6% 49,1% 56,5% 56,2% 60,4% 59,7% 56,3% -3,4%
без мнение 24,4% 24,0% 25,6% 26,5% 21,0% 21,6% 23,9% 2,3%
Армията
одобрение 40,5% 41,9% 37,4% 36,4% 38,2% 43,9% 40,3% -3,6%
неодобрение 26,5% 24,5% 25,8% 28,6% 23,4% 24,4% 24,9% 0,5%
без мнение 33,0% 33,6% 36,8% 35,0% 38,4% 31,7% 34,8% 3,1%
Полицията
одобрение 50,4% 53,4% 51,0% 50,2% 53,9% 47,8% 49,1% 1,3%
неодобрение 32,5% 32,4% 34,0% 32,0% 34,2% 39,0% 37,2% -1,8%
без мнение 17,1% 14,2% 15,0% 17,8% 11,9% 13,3% 13,7% 0,4%
БНТ
одобрение 72,8% 72,7% 74,2% 71,3% 72,8% 69,5% -3,3%
неодобрение 12,8% 13,8% 12,9% 13,1% 14,4% 18,1% 3,7%
без мнение 14,4% 13,6% 12,9% 15,6% 12,8% 12,4% -0,4%
БНР
одобрение 60,9% 58,8% 63,9% 63,2% 62,3% 57,4% -4,9%
неодобрение 10,1% 11,9% 11,4% 8,2% 12,7% 11,8% -0,9%
без мнение 29,0% 29,3% 24,7% 28,6% 25,1% 30,8% 5,7%
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Одобрявате ли дейността на следните ръководители на държавни институции?
март
2010

май
2010

юли
2010

септември 
2010

ноември
2010

декември
2010

март
2011

промяна в 
сравнение с 

декември 
2010

Председателя на 
Народното събрание 
Цецка Цачева
одобрение 34,2% 34,8% 29,9% 30,3% 31,4% 32,1% 32,1% 0,0%
неодобрение 34,4% 36,7% 36,0% 39,3% 38,2% 41,8% 42,7% 0,9%
без мнение 31,4% 28,4% 34,1% 30,3% 30,4% 26,1% 25,2% -0,9%
Президента 
Георги Първанов
одобрение 48,2% 47,0% 46,5% 42,3% 43,3% 44,6% 40,9% -3,7%
неодобрение 39,8% 39,5% 40,7% 40,6% 44,8% 45,4% 45,5% 0,1%
без мнение 12,0% 13,5% 12,9% 17,1% 11,9% 10,0% 13,6% 3,6%
Министър-председателя 
Бойко Борисов
одобрение 67,5% 64,7% 61,5% 59,2% 58,0% 59,1% 56,3% -2,8%
неодобрение 25,7% 28,2% 29,0% 29,0% 31,6% 31,7% 34,3% 2,6%
без мнение 6,8% 7,1% 9,5% 11,8% 10,4% 9,2% 9,4% 0,2%
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Одобрявате ли дейността на следните ръководители на парламентарни групи?
март
2010

май
2010

юли
2010

септември 
2010

ноември
2010

декември
2010

март
2011

промяна в 
сравнение 
с декември 

2010
Ахмед Доган – 
председател на ПГ на 
ДПС
одобрение 12,2% 10,2% 8,8% 9,1% 9,1% 8,8% 8,3% -0,5%
неодобрение 80,9% 81,3% 83,9% 82,3% 85,7% 83,3% 86,2% 2,9%
без мнение 7,0% 8,4% 7,3% 8,6% 5,2% 7,9% 5,5% -2,4%
Волен Сидеров – 
председател на ПГ на 
партия Атака
одобрение 20,2% 21,8% 15,7% 13,3% 20,6% 22,4% 22,4% 0,0%
неодобрение 68,3% 66,8% 72,9% 73,7% 69,5% 67,4% 68,8% 1,4%
без мнение 11,5% 11,4% 11,4% 13,0% 9,9% 10,2% 8,8% -1,4%
Иван Костов – 
съпредседател на ПГ на 
Синята коалиция
одобрение 15,1% 14,7% 12,5% 10,8% 15,7% 11,6% 9,8% -1,8%
неодобрение 72,8% 70,4% 74,0% 74,0% 71,0% 75,6% 78,5% 2,9%
без мнение 12,1% 14,9% 13,4% 15,2% 13,3% 12,8% 11,7% -1,1%
Красимир Велчев – 
съпредседател на ПГ на 
ПП ГЕРБ
одобрение 19,0% 24,1% 17,0% 18,4% 16,7% 19,1% 19,4% 0,3%
неодобрение 19,6% 23,6% 23,7% 26,2% 22,9% 27,8% 34,4% 6,6%
без мнение 61,4% 52,3% 59,3% 55,3% 60,4% 53,1% 46,2% -6,9%
Мартин Димитров – 
съпредседател на ПГ на 
Синята коалиция
одобрение 16,2% 17,8% 16,7% 11,9% 16,7% 14,7% 10,0% -4,7%
неодобрение 51,7% 52,0% 52,2% 58,0% 51,7% 55,7% 62,7% 7,0%
без мнение 32,2% 30,1% 31,1% 30,0% 31,6% 29,6% 27,3% -2,3%
Сергей Станишев –
председател на ПГ на 
Коалиция за България
одобрение 19,3% 22,5% 17,7% 15,8% 22,8% 23,5% 23,0% -0,5%
неодобрение 67,0% 67,0% 69,8% 67,5% 67,1% 65,1% 67,0% 1,9%
без мнение 13,7% 10,5% 12,5% 16,6% 10,1% 11,4% 10,0% -1,4%
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Смятате ли, че нещата в България се 
движат в правилната посока или смятате, 
че нещата се движат в неправилна 
посока?

март 2009 март 2011

движат се в правилната посока 18.1% 27,7%

движат се в неправилната 
посока

66.3% 54,4%

не мога да преценя 15.6% 18,0%

общо 100.0% 100,0%

По-скоро с надежди 
или по-скоро с 
притеснения 
свързвате 
управлението на 
ГЕРБ:

май
2010

юли
2010

септември
2010

декември
2010

март
2011

По-скоро с надежди 58,3% 52,4% 50,2% 44,8% 41,7%

По-скоро с 
притеснения

30,5% 36,1% 35,4% 41,9% 44,5%

Не мога да преценя 11,2% 11,4% 14,4% 13,4% 13,8%

общо 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ще изкара ли, според вас, 
правителството на Бойко Борисов 
пълния си четиригодишен мандат?

май
2010

ноември
2010

декември
2010

март
2011

Да 70,8% 70,6% 65,7% 70,6%

Не 10,7% 11,1% 13,7% 10,0%

Не мога да преценя 18,5% 18,3% 20,6% 19,4%

общо 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Има ли, според вас 
партия/коалиция, която може да 
управлява страната по-добре от 
ГЕРБ в настоящия момент?

май 
2010

март
2011

КОАЛИЦИЯ ЗА БЪЛГАРИЯ 8,0% 9,9%

Партия АТАКА 2,2% 2,4%

ДПС 1,1% 0,6%

"Синята коалиция" 2,4% 1,5%

РЗС 0,7% 0,7%

Няма такава 58,7% 57,9%

Не мога да преценя 26,9% 27,0%

общо 100,0% 100,0%

Коя политическа сила в най-голяма степен 
изразява интересите на хора като вас?

декември
2009

март
2011

ГЕРБ 40,2% 29,3%

КОАЛИЦИЯ ЗА 
БЪЛГАРИЯ

11,6% 13,6%

ДПС 6,0% 4,9%

Партия АТАКА 3,8% 4,4%

"Синята коалиция" 2,3% 2,5%

РЗС 1,4% 0,7%

ВМРО 0,5%

БЗНС 0,2%

ПП ЗЕЛЕНИТЕ 0,4% 0.1%

НДСВ 0,3% 0.1%

ПП "ЛИДЕР" 0,2% 0.1%

Новото времe 0,1%

не мога да преценя 8,8% 13,9%

няма такава 25,0% 29,9%

общо 100,0% 100,0%
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Как се промени жизненият ви стандарт през 
последната година?

март 
2010

май 
2010

март 
2011

По-скоро се 
подобри

4,8% 2,7% 5,4%

По-скоро се 
влоши

60,9% 63,2% 63,3%

Не се промени 34,4% 34,1% 31,3%

общо 100,0% 100,0% 100,0%

Как очаквате да се промени жизненият ви 
стандарт през следващите няколко години?

март 
2010

май 
2010

март 
2011

Очаквам да се 
подобри

33,5% 43,9% 45,0%

Очаквам да се 
влоши

24,1% 23,0% 23,3%

Не очаквам 
промяна

42,4% 33,2% 31,7%

общо 100,0% 100,0% 100,0%
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Какви са очакванията ви за бъдещето на страната
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Какви са очакванията ви за вашето собствено бъдеще
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Бихте ли казали, че напоследък се 
чувствате разочарован от 
политическата сила, на която 
симпатизирате?

декември
2009

май
2010

октомври 
2010

март
2011

по-скоро да 23,5% 22,3% 24,5% 31,0%

по-скоро не 56,9% 57,5% 52,6% 47,7%

не 
симпатизирам 
на нито една 
политическа 
сила

19,6% 20,2% 22,8% 21,3%

На коя политическа партия 
симпатизирате?

ноември
2010

декември
2010

март
2011

ГЕРБ 36,0% 36,0% 30,7%

БСП 16,0% 15,0% 15,5%

ДПС 7,0% 9,0% 6,3%

АТАКА 4,0% 5,0% 4,5%

"Синята коалиция" 4,0% 3,0% 3,5%

РЗС 0,6% 1,0% 1,0%

НДСВ 0,5% 1,0% 1,0%

друга партия 3,9% 1,5% 1,7%

на никоя 28,0% 28,5% 35,8%

общо 100,0% 100,0% 100,0%
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